
Referat af mødet i Strategisk Forum søndag den 1. februar 2009.  

Til stede: Peter Falk (Sociale grupper, Kbh.), Mette Thornval (Sociale grupper, Kbh.), Moussa Johnson (LBL-

Ungdom), Anders Bobek (Ungdomspolitisk talsperson), Lone Hvidegaard (Landsnæstformand), Michael 

Kjeldsen (Landsledelsen), Søren Laursen (Retspolitisk talsperson), Maren Sander Granlien (Familiepolitisk 

talsperson), HC Seidelin (Landsformand), Lars Næsbye-Christensen (Bipolitisk talsperson), Vivi Jelstrup 

(Rådgivningen), Steffen Jensen (International talsperson), Anders Rode (Sociale grupper, Kbh.), Dan 

Bjørndahl Pedersen (Landsledelsen), Mette Lund (Kbh-udvalg), George Hinge (Landsledelsen + Århus-

udvalg), Anders Pedersen (Sundhedspolitisk talsperson), Henrik Hynkemejer-Østergaard (Landskasserer) og 

Mikkel Dresler (Landsledelsen) 

 

1. Generel diskussion om hvad formålet med Strategisk Forum er. 

- Udveksling af erfaringer medgensidig orientering om, hvad der foregår i LBL. 

- Input til landsledelsen. 

- Politisk koordinering og ikke for meget administrativt. 

 

2. Præsentation af aktiviteter og tiltag i de forskellige grupper, rådgivninger og udvalg 

 

Sociale grupper: Fokus på informationsniveauet imellem grupperne samt fra Landsledelsen og 

Strategisk Forum 

Ungdom: berettede om et højt aktivitets- og ambitionsniveau hos de unge. Deres arbejde har vi 

lejlighed til løbende at følge via bestyrelsesreferater, som vi får tilsendt. 

Transpolitisk: Udvalget er i gang med at blive etableret, men transområdet føler sig mere belyst i LBL 

regi end tidligere. 

 

Ligebehandlingspolitik: LBL er repræsenteret i Rådet for menneskerettigheder og 

Ligebehandlingsudvalget, som beskæftiger sig med de forskellige diskriminationsområder. Vi er 

ligeledes med i Fundamental Rights Agency og derunder i Fundamental Rights Platform, hvor LBL 

repræsenterer seksualitet som diskriminationsaspekt. Menneskerettighedsorganisationerne i Europa er 

samlet i MHRI, og derunder findes Equinet, hvor Ligebehandlingsudvalget er stærkt repræsenteret. 

Equinet er samtidig rådgiver for Københavns Kommune, hvor LBL har en stærk stemme. LBL er bl.a. 

blevet bedt om at være en del af Ungdomsbyen, som er et nyt undervisningstiltag.  

 

Asylpolitik: LBL udøver rådgivning til enkelte asylansøgere. Herudover er vi repræsenteret i Dansk 

Flygtningehjælp hvor der er nogle heftige enkeltsager. Dem hjælper vi igennem systemet, og hjælper 

også med at indsamle information til relevante parter (advokater og statslige organer).  

 



Familiepolitik: Beskæftiger sig i øjeblikket med områderne stedbarnsadoption for medmødre (herunder 

25 års reglen samt statsborgerskabsreglerne) samt om adoption for homoseksuelle generelt. 

Sparringspartner for ligestillingsordførerne i Folketinget. Der er også enkelte sociale arrangementer på 

familieområdet. 

Bipolitisk: Beskæftiger sig meget med synlighed for information. Har udarbejdet en portal på 

hjemmesiden bi.lbl.dk. Skal deltage i en konference op til Outgames. Har herudover også en del fokus 

på debatten omkring foreningens navn.  

 

Rådgivningen: Besvarer mails og telefoniske henvendelser. Føler ikke der er nok henvendelser, så de 

foretager et mere opsøgende arbejde udadtil. En gruppe studerende har udarbejdet forslag til en ny 

hjemmeside, som skal finansieres. Mange af de tilstedeværende gav udtryk for, at rådgivning udgør en 

del af deres virke. Et nyt netværk for disse blev derfor nedsat.  

 

Forældrenetværk: Har skiftet navn til Stolte Forældre og Venner men oplever svigtende tilslutning. 

Ønsker råd til hvordan man kan markedsføre sig fremadrettet. 

 

International: LBL har NGO status hos FN. I det regi er der vedtaget en udtalelse som fordømmer 

krænkelser af menneskerettigheder for LGBT’ere. I Europarådet vedtages en del omkring 

menneskerettigheder. LBL er med til at lobbyere overfor disse, og de danske medlemmer heraf er 

blevet overbevist om at mene det de, efter LBL’s mening, skal mene. I EU følger landsforeningen via 

ILGA-Europe op på diverse direktivforslag, og for første gang er seksuel orientering medtaget som 

diskriminationsgrund i et direktiv. LBL er medlem af ILGA-Europe, som er en stor lobbyist-organisation 

overfor især EU. Herudover er der engagement i Outgames i form af rådgivning op til 

menneskerettighedskonferencen i København til sommer. Steffen er desuden medlem af International 

Advisory Group, som skal sørge for at konferencen i sommer munder ud i ”The 50 good practices of 

Copenhagen..”. Vi samarbejder med Udenrigsministeriet omkring menneskerettighedsarbejdet i OSCE.  

 

Biblioteket: Er reetableret efter et års nedlukning, men savner tilslutning i form af lånere.  

 

Lokaludvalget i København: Er netop ved at blive defineret. Der vil blive gjort en indsats overfor at 

holde gang i de sociale grupper, men der vil også foregå en del praktisk arbejde og opsamling overfor 

de frivillige aktivister i huset.  

 

Lokaludvalget i Århus: Grupperne lever et fint men også anonymt liv. Har ambitioner om at lave flere 

events i stedet for at arbejde med administration.  

 

Kirkepolitisk: Lever et ganske reaktivt liv, men har især reageret på pressehenvendelser. Forsøger at 

italesætte de positive holdninger, der udtrykkes overfor LGBT’ere indenfor religiøse kredse.  Der er 

udtrykt ønske om at få kombineret arbejdet med Retspolitisk udvalg, da det rettere er politikerne der 

skal påvirkes. Herudover kom der en opfordring til at udøve flere aktiviteter overfor Etisk Råd. Der kom 

også en opfordring til at udfordre samfundet omkring foreståelse af nødvielser f.eks. på hospitaler.  

 



Seniorpolitisk: Jens Vesterlund har udgivet bogen ”Ud af usynligheden” i et samarbejde med 

Gerontologisk Institut. LBL var deltager i støttegruppen omkring denne bogudgivelse. Herudover har 

Jens Vesterlund et nyt projekt i støbeskeen og er i gang med projektudarbejdelse.  

 

Hate crimes: Der vil blive udarbejdet noget materiale omkring hvordan man skal forholde sig i tilfælde 

af hate crimes – især omkring Outgames. Men materialet søges også anvendt på længere sigt.  

 

Sundhedspolitisk: Udvalget søger repræsentanter til Stop Aids’ generalforsamling. Man ønsker at få 

drenge inddraget i muligheden for at få en gratis vaccine imod livmoderhalskræft. Det kan også 

afhjælpe imod analcancer, som især homoseksuelle mænd kan blive ramt af. I Schweiz har en 

sundhedsstyrelse udtalt, at velbehandlede hiv-smittede kan droppe anvendelsen af kondom, da 

risikoen for at smitte er meget lav.  

 

Homopriserne: Arbejdet omkring prisuddelingen skal påbegyndes. Strategisk Forum gav udtryk for, at 

priserne fortsat skal uddeles, men at man skal være mere kræsen med de valgte prisvinderes baggrund 

og historik overfor homo- og biseksuelle samt transpersoner.  

 

Landsledelsen: Nyt økonomisystem, navn, kønsbegreb, hjemmesider, medlemsfastholdelse, 

medlemshvervning, kommunikation, frivilligkoordinering, case bank over relevante personer til 

medierne, pressestrategi, kommunikationsstrategi 

 

 

3. Politisk program: 

 

Søren og Steffen fremlagde forslag til arbejdsmetode for at udarbejde nyt politisk program for LBL ved 

at arbejde ud fra Yogyakarta-principperne.. LL forestår koordineringen af det videre arbejde. De har 

også taget initiativ til en åben arbejdsgruppe. Den holder sit første møde på mandag (9.2.). H.C. 

oplyste, at der undervejs i arbejdet med politisk program bliver arrangeret høringer i form af 

stormøder. 

 


